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Vážený pane předsedo,

dne 24. dubna 2023 jsem od Vás obdržel výzvu ke sdělení skutečností týkajících 

se dovozu obilí z Ukrajiny do České republiky.

Ochrana zdraví spotřebitelů je pro mne a rezort zemědělství absolutní prioritou, proto 

bych Vás chtěl ubezpečit, že dozorové orgány České republiky intenzivně kontrolují zásilky 

obilí i dalších zemědělských produktů dovezených z Ukrajiny a v kontrolách budou i nadále 

pokračovat. Nad rámec běžných kontrol zásilek ze třetích zemí provádí české dozorové orgány 

mimořádné kontrolní akce zaměřené na kontrolu produktů z Ukrajiny, a to jak obilovin 

a výrobků z nich, tak potravin živočišného původu, jako jsou drůbeží maso a vejce. Je nutné, 

aby produkce dovážená do členských zemí splňovala podmínky Unie na kvalitu a bezpečnost 

potravin pro spotřebitele.

Co se týká konkrétních pracovišť českých dozorových orgánů, které provádí kontrolu 

obilí a výrobků z nich, uvádím, že se jedná o následující inspektoráty Státní zemědělské 

a potravinářské inspekce mající územní působnost pro kraje a toto sídlo:

1) Středočeský a Hlavní město Prahu se sídlem v Praze,

2) Jihočeský a Vysočina se sídlem v Táboře,

3) Plzeňský a Karlovarský se sídlem v Plzni,

4) Ústecký a Liberecký se sídlem v Ústí nad Labem,

5) Královéhradecký a Pardubický se sídlem v Hradci Králové,

6) Jihomoravský a Zlínský se sídlem v Bmé,

7) Olomoucký a Moravskoslezský se sídlem v Olomouci.

V případě metod, které byly při kontrolách vzorků obilí z Ukrajiny použity, uvádím, 

že se jedná o metody v rozsahu akreditace akreditovaných laboratorních pracovišť.
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Tyto metody jsou uvedeny v příslušných přílohách Osvědčení k akreditaci laboratoří a jsou 

veřejně dostupné na stránkách Českého institutu pro akreditaci, o.p.s. (www.cai.cz).

Přítomnost kontaminujících látek (chemické prvky, mykotoxiny, tropanové alkaloidy, 

námelové alkaloidy) a reziduí pesticidů v obilninách a mlýnských obilných výrobcích 

je sledována zejména v rámci monitoringu cizorodých látek. Jak jsem již uvedl, nad rámec 

běžných kontrol probíhá s ohledem na aktuální dění mimořádná kontrola obilovin a výrobků 

z nich, které byly dovezeny z Ukrajiny.

V roce 2023 bylo ke dni 21. dubna provedeno celkem 49 kontrol u 42 kontrolovaných 

osob zaměřených na ověření zdravotní nezávadnosti obilnin původem z Ukrajiny anebo obilnin 

s podezřelým původem a obilných výrobků, u kterých je předpoklad zpracování obilnin 

původem z Ukrajiny. V rámci těchto kontrol bylo odebráno celkem 36 vzorků obilnin 

a 19 vzorků mouky. U odebraných šarží obilnin je v současné době ověřována přítomnost 

reziduí pesticidů, mykotoxinů a chemických prvků, u odebraných šarží mouk je ověřována 

přítomnost reziduí pesticidů a mykotoxinů.

V některých případech byly provedeny kontroly bez odběru vzorků, neboť bylo zjištěno, 

že kontrolovaná osoba zpracovávala a distribuovala obilniny určené k výrobě krmiv. 

Tato kontrolní zjištění jsou pro případné zaměření kontrol předávána Ústřednímu kontrolnímu 

a zkušebnímu ústavu zemědělskému (ÚKZÚZ) vzhledem k zákonným kompetencím. 

Jde o průběžné výsledky a kontroly dále probíhají.

Co se týká falšování původu dováženého obilí, ubezpečuji Vás, že mimo kontroly 

zdravotní nezávadnosti, označování a hygienickou manipulaci se kontroly zaměřují rovněž 

na kontrolu sledovatelnosti.

Státní zemědělská a potravinářská inspekce (SZPI) úzce spolupracuje s Generálním 

ředitelstvím cel, které jí poskytuje přehledy o dovozech zásilek obilnin původem z Ukrajiny 

do České republiky. Na základě poskytnutých údajů o dovozech provádí SZPI kontroly přímo 

u příjemců zásilek obilnin, ale i subjektů zabývajících se nákupem a prodejem obilnin 

a zpracováním obilnin. SZPI celou situaci prověřuje rovněž na základě vlastních šetření, 

kdy se kromě dovozů obilnin původem z Ukrajiny zaměřuje i na možný reexport obilovin 

z ostatních okolních členských států EU. Při kontrolách se zaměřuje také na výrobky, u kterých 

lze předpokládat zpracování obilovin původem z Ukrajiny nebo ostatních států 

EU (tzn. zpracování obilnin do potravin jako jedné ze složek).

Na Slovensku se objevila nevyhovující šarže pšenice, kdy z nevyhovující šarže pšenice 

byly vyrobeny dvě šarže pšeničné mouky, které byly distribuovány na Slovensko a částečně 

do Maďarska. Do České republiky však nebyla tato mouka distribuována a na českém 

trhu se nevyskytuje.

Ukrajinské obilí se do Evropy dováží dlouhodobé, dávno před začátkem války 

na Ukrajině. Dokonce lze konstatovat, že Evropa, její jižní část, je na ukrajinské obilí, zejména 
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co se týče kukuřice, poměrné zvyklá. Obilí se používá i pro lidskou výživu, proto zpracovatelé 

v Evropské unii kvalitativní parametry ukrajinského obilí sledují. Tím samozřejmě není řečeno, 

že se nemůže vyskytnout nevyhovující dodávka, ostatně i v samotné Evropské unii, 

díky dozoru, dochází k záchytům a odstraňování takových dodávek z trhu. Celkově lze ale říci, 

že obilí z Ukrajiny nepředstavuje pro Evropskou unii zdravotní hrozbu.

Čeští zemědělci jsou postiženi zejména váznoucím nebo zastaveným odbytem 

v důsledku nízké nabízené ceny za obilí. Obilí není kam odvézt pro přetlak na trhu v okolních 

státech z důvodu nízké ceny ukrajinského obilí. Tyto naše argumenty spolu s ostatními 

postiženými státy sdělujeme na jednáních s Evropskou komisí.

Problematiku zvýšených dovozů zemědělských produktů na trh EU jsem osobně 

a detailně řešil v Lucemburku dne 25. dubna 2023, a to jak se svými kolegy ze Slovenska 

a Polska, tak i s eurokomisařem Wojciechowskim, a požádal jsem Evropskou komisi 

o konkrétní kroky, jak bude situace jednotně za EU řešena. Jednostranná opatření 

jednotlivých členských států situaci podle mého názoru nevyřeší.

Podle sdělení na posledním zasedání Rady ministrů zemědělství plánuje Evropská 

komise zavedení zákazu dovozu pěti nejvíce dovážených zemědělských produktů (pšenice, 

kukuřice, řepka, slunečnicová semínka, slunečnicový olej) z Ukrajiny do pěti s Ukrajinou 

sousedních států - Polsko, Maďarsko, Rumunsko, Bulharsko a Slovensko. Toto mimořádné 

opatření EU by mělo vyřešit největší část dovozů z Ukrajiny do EU, protože zmíněných 

pět produktů představuje 80 % exportu z Ukrajiny do EU. Transit dodávek přes tyto země však 

zůstane povolen, bude zvýšen jeho celní dozor a kontrola zboží.

Závěrem pokud jde o koridory solidarity, tzv. Solidarity lanes, uvádím, že Evropská 

komise vidí jako další pomocný krok jejich zefektivnění, tedy lepší ostrahu a podporu průjezdu 

konvojů s obilím z Ukrajiny přes Polsko do přístavů. Významným omezením nebo nejlépe 

zastavením přílivu obilí z Ukrajiny do států hraničících s Ukrajinou by měla být kladné 

ovlivněna i situace v České republice.

S pozdravem

Vážený pan 
Mgr. Robert Šlachta 
předseda Hnutí Přísaha
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